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Discuţia continuă!..
(p .) S’a deschis discuţia în presa 

maghiară asupra chestiei naţionale ro
mâne şi discuţia continuă. Nu e ziar 
maghiar care, în lipsa altei teme, să 
nu-’şi fi spus cuvântul asupra pretin
sului »pact* legat între guvernul ma
ghiar şi Românii din această ţeară, şi 
după-ce »pactul* a fost desminţit din 
toate părţile, nu e ziar maghiar care, sé 
nu fi dat altă întorsătură lucrului, tra
tând acum chestia pasivităţii Româ
nilor.

Unde dai şi unde creapă! S’a pus 
în discuţie temajoactului şi de fapt se 
discută tema pasivităţii. Pentru a câta 
oară? Dumnezeu mai ştie. Dar’ pe 
aceeaşi coardă şi cu înşirarea aceloraşi 
motive ca de atâtea-ori mai nainte. Că 
pasivitatea a fost păgubitoare Români
lor, pentru-că locul unde pot fi înşirate 
gravaminele lor este numai parlamen
tul maghiar; că pasivitatea Românilor 
e numai un moft, fiindcă mulţimea nu o 
înţelege şi nici nu o respectă; că legis
latura ungară nu poate ţină cont nici 
de cele mai legitime cereri ale Româ
nilor, tocmai pentru-că nu sünt repre- 
sentaţi în parlament, şi aşa mai departe. 
Lucruri cunoscute şi lucruri auzite de 
nenumérate-ori până acuma.

Nu putem polemisa cu toate ziarele 
maghiare, cari au ţinut de necesar să-'şi 
rostească de nou cuvântul în chestia pa
sivităţii noastre, cu mai multă sau mai 
puţină maliţie. Dar' ne simţim datori a 
le adresa tuturor o întrebare colectivă: 
Cum se face, că toate discută o chestie pur 
naţională română, chestia pasivităţii Ro
mânilor, când ştiut este, că nici guvern 
maghiar, nici parlament maghiar şi 
nici presă maghiară nu recunoaşte esi- 
stenţa poporului român ca factor po
litic în această ţeară? De ce discută 
ziarele maghiare chestia română, când 
după părerea lor Români nu esistă în 
statul ungar, ci esistă numai cetăţeni 
ungari, cu buze valahe, — vorba lor? 
De ce-’şi bat capul ziarele maghiare cu 
soartea Românilor, cari au destule ca
pete înţelepte şi luminate ca sS-’şi pună 
singuri la cale îndreptarea sorţii lor ? ...

Aici e aici! Discuţia începută ca 
din senin în presa maghiară asupra 
chestiei române se face ou o vădită ten- 
denţă. Scopul urmărit este: provocarea 
unei scisiuni între Români, şi spargerea 
lor în două tabere, în activişti şi pasi- 
vişti. Şi chiar mai mult: nimicirea orga- 
nisării noastre politice din trecut, prin 
noi înşine! Pentru-că aici ar eşi lucrul, 
dacă câţiva Români, rîvnitori să joace 
rol politic, ’şi-ar pune candidatura de de
putaţi în unele cercuri electorale la 
proximele alegeri, şi cu ajutorul gu
vernului, care nu le-ar pune contracan
didaţi, ar isbutl să între în parlament, 
fără consimţământul partidului, şi fără 
mandat primit dela conferenţa noastră 
naţională, forul nostru suprem în chestii 
de asemenea natură.

Să sperăm însă, că nu se va afla 
nimeni între Români, care să se lase a 
fi tras pe sfoară de vorbele dulci şi 
ademenitoare ale gazetarilor maghiari. 
Ear’ dacă se vor afla, opinia publică 
română sigur va şti să-’i pună la lo
cul lor.

Ce se atinge apoi de meritul causei, 
declarăm de nou, pe scurt şi pe înţe
lesul tuturor:

Pasivitatea nu o putem abandona, 
decât numai pe basa unei hotăriri luate 
din partea conferenfei noastre naţio
nale.

Pasivitatea nu o putem abandona, 
până nu vor fi delăturate toate pede- 
cile cari au făcut la timpul seu nece
sară decretarea ei.

Dacă gazetarilor maghiari le Zace 
într’adevăr atât de mult la inimă intra
rea noastră în parlament, facă propa-

gandă ântâiu pentru permiterea întru
nirii conferenţei noastre naţionale, ear' 
în urmă pentru delăturarea tuturor mo
tivelor, cari ne-au determinat la timpul 
seu să ne punem în pasivitate. Pentru-că 
atât de naivi să nu ne ţină nimeni, că 
ne vom schimba tactica politică înainte 
de a dispăre şi ultimul motiv care ne-a 
dictat abstinănţă dela alegerile dietale. 
Ear’ de aci încolo, că e bună sau nu e bună 
pasivitatea pentru noi, — e treaba noastră. 
Nu-’şi mai bată gazetarii maghiari ca
pul cu ea. Şi noi tocmai din împreju
rarea, că ei stărue atât de mult să o 
abandonăm, putem să deducem şi să ştim, 
că e armă puternică şi bună în mâna 
noastră, pe care scăpându-o odată din 
mână am perdut tot.

Să avem deci ochii în patru şi gla
sul de sirenă al presei maghiare să nu 
ne facă să ne perdem bunul cumpăt şi 
buna chibzuială politică de până acuma.

Sibiiu, 20 Iulie.
Noul guvern român. Nu pu

tem da nici astăzi lista noului guvern 
român, presidat de dl JP. P. Carp, 
din motivul, că lista abia a putut fi 
presentată astăzi M. S. Regelui Carol, 
în palatul dela Sinaia. întârzierea 
compunerii listei ministeriale a urmat 
din motivul, că dl Tacite Ioneseu 
era decis la început sé nu între în noul 
guvern; şi numai la repeţitele insi
stenţe, venite din toate părţile, în prima 
linie din partea noului şef de guvern 
şi chiar şi din partea Coroanei: s'a 
aflat îndemnat a primi resortulJnter- 
nelor. Noul guvern va depune deci 
astăzi jurămeniul şi-şi va începe ime
diat activitatea. Va fi compus, după 
toate probabilităţile, astfel: Carp, 
finanţe şi preşedinţia. Tacite Ioneseu,, 
interne. Marghiloman, esterne. F i-  
lipeseu, domenii. Maiorescu, ju 
stiţie. Árion, instrucţie. Olăneacu, 
lucrări publice. General JLahovary, 
résboiu. Tot astăzi se face şi tusiunea 
celor doue cluburi {conservator şi con
stituţional), în care scop se va ţine o 
şedinţă solemnă la clubul conservator, 
la care au fost chemaţi toţi membrii 
mai marcanţi din provinţd, atât con
servatori cât şi junimişti.

Restitutio ! Ziarul Cehilor *Na- 
rodny Listy« face propunere guvernului 
austriac, ca pentru înlesnirea înţelegerii 
între Cehi şi Germani şi pentru aduce
rea parlamentarismului la stare normală 
în Austria, să revoace simplu ordina- 
ţiunea fostului ministru de justiţie Kin- 
dinger, prin care s’au scos din curs or
donanţele lui Badeni. Prin aceasta or
donanţele lui Badeni ar fi readuse la 
vieaţă şi pacea ar fi gata. Da; diu par
tea Cehilor; dar’ atunci s’ar pune de 
nou Nemţii pe obstrucţie!

Din Austria. Ministrul - pi esi- 
dent al Austriei, Dr. Körber, s’a re
întors la Viena dela lschl, şi pe semne 
fără sé fi putut isprăvi ceva la curtea 
împărătească. Pentru-că ştirile ce ne 
vin dela Viena nu mai vorbesc nimica 
despre schimbarea constituţiei, despre 
octroarea noului regulament de casă şi 
despre octroarea legii limbilor; ci ca 
resultat al audienţelor lungi dela lschl 
ne dau faptul, că guvernul austriac va 
începe în curând tratative noue, pen
tru a împăca pe Cehi cu Nemţii. Dar' 
de astă-dată tratativele se vor face aşa, 
că guvernul va trata numai cu şefii 
de partide, şi cu fiecare separat. In 
August apoi, sau în Septemvrie, reichs- 
rath-ul va fi convocat de nou pentru a 
fi pus la probă, dacă vrea sé funcţio
neze ori bal în  caşul din urmă va ti 
trimis earăşi acasă şi tratativele vor 
fi de nou începute; şi tot aşa, cine ştie 
a câta-oară şi mai de câte-ori, se vor 
face tot numaiesperimentări în Austria l

Subminarea Ini Széli. Un ziar 
maghiar a făcut destăinuirea, că bănfty- 
ştii lucrează din toate puterile, ca la 
proximele alegeri dietale se pună ei 
mâna pe majoritatea parlamentară şi 
prin aceasta să facă imposibilă rămâ
nerea lui Széli la putere. Natural, că 
fiind odată majoritatea parlamentară a 
lor, va trebui ca şi guvernul să ese din 
majoritate, cu şeful Bănffy în frunte. 
Se zice, că Bănfty ’şi a format un bi
rou întreg electoral, (va fi secţia naţio
nalităţilor, de pe vremuri), care trimite 
scrisori în toate părţile, primeşte răs
punsuri din toate părţile, poartă evi
denţă despre credincioşi şi face de pe 
aoum candidările pentru fiecare cero 
electoral. E şi uşor a lucra cu aparat 
mare pentru formarea unei majorităţi 
parlamentare, când ai la disposiţie — 
cassa electorală, cum o are Bănffy. De 
altcum, dare-ar Dumnezeu să vină de 
nou Bănffy la putere, că nici un gu
vern maghiar nu ne-a făcut în chestia 
naţională serviciul pe care ni-'l-a făcut 
acest caporal de panduri!

Măturarea flşpanilor. Se vor
beşte mult în presa maghiară despre 
schimbările ce ar avé de gând guver
nul Széli sé le facă în corpul tişpa- 
nilor. îndeosebi sünt luaţi la ochi 
fişpanii cari simpatisează cu Bănffy 
şi clica lui. De altă parte earăşi se 
afirmă, că fişpanii bănffyşti vor de
misiona singuri înainte de alegeri şi 
vor căuta sé pună mâna pe câte un 
mandat dietal, ca sé facă zile fripte 
guvernului Széli. E  frumoasă prea 
din cale afară lupta aceasta pe ascuns 
între — ei! ;

Fentru maghiarisare. Mini- 
strul-president Széli, cel cu »legea, drep
tul şi dreptatea* s’a pus să arete ţării, 
acuma în preajma alegerilor dietale, că 
atâta cât ştia Bănffy şi alţii în ale ma- 
ghiarisării, ştie şi el. Ba poate chiar 
mai mult. S’a întâmplat adecă zilele 
trecute, că comitetul de teatru unguresc 
din comitatul Torontal, a cerut un aju
tor de 2000 coroane dela ministrul de 
interne, pentru-ca apostolii culturii ma
ghiare, în marea lor parte Evrei ma- 
ghiarisaţi, să-’şi poată împlini mai bine 
şi mai în ticnă »sacra misiune*. Şi mi
nistrul de interne maghiar, care din în- • 
tâmplare e şi ministru-president, a răs
puns comitetului, că dă mare importanţă 
înfiinţării de cercuri teatrale, mai ales 
în ţinuturile locuite de naţionalităţi, şi 
de aceea cu plăcere îi pune în vedere 
ajutorul statului, în caşul că se va vedé 
ceva spor în maghiarisare. Luăm act 
şi punem faptul la răvaş.

O /en-P esth i  Prima împunsătură 
dată lui Széli vine dela Oradea-mare, 
cuibul tiszaiştilor. Consiliul municipal al 
oraşului acestuia a trimis adecă repre- 
sentaţiune ministrului de interne în che
stia Ofen-Pesth, în care-’l face atent, că 
legislatura maghiară a adus lege în
ainte cu doi ani despre maghiarisarea 
numelor de localităţi, care încă nu e 
esecutată. Guvernul să o esecute deci, 
pentru-că ori-ce întârziere în esecutare, 
face pe inimicii statului ungar să creadă, 
că guvernul nu are curajul sé o esecute. 
Ceea-ce însemnează atâta, că guvernul 
lui Bănffy a adus o lege bună, pe oare 
guvernul lui Széli nu vrea să o esecute ! 
Denunţare şi acusare în faţa »naţiunii* I 
Numai cât un lucru au trecut cu ve
derea perciunaţii dela Oradea-mare. 
Legea despre care e vorba, regulează 
numai în interiorul ţării folosirea nu
melor maghiare de localităţi, ear’ străi
nătăţii nu-’i prescrie, pentru-că nu-’i 
poate prescrie, folosirea numirilor ma
ghiare. Şi aşa s’au păcălit »patrioţii* 
rău de tot! Şi încă mai provoacă şi pe 
celelalte municipii să facă ca şi e i! Ba 
că-’i bine.

Oportunismul in Bucovina
de

Seneca.
Bucovina clocoteşte amarnic de un 

timp încoace. Conservatorii-oportunişti 
s’au încăierat la luptă înverşunată cu 
elementele naţionaliste, secundate de 
»Deşteptarea* şi de întreaga presă ro
mână. Prima ansă s’a dat prin înche
ierea pactului cu baronul Bourguignon. 
Comandantul eroilor de turnir, baronul
A. Mustatza, a întrebuinţat toate terti
purile, toate sofismele practicate în ne
rodnica sa vieaţă politică, pentru a mi
stifica românimea asupra adevăratei si
tuaţii în Bucovina, — dar’ înzădar. 
Toate şireteniile sale depuse în organul 
jidovesc »Bukowinaer Post* numai 'l-au 
ridiculisat. Căci ridiculă a fost de es. 
provocarea adresată »Tribunei* din Si
biiu, în mai multe rînduri, să se lapede 
de corespondenţii sei, oari sünt nişte 
trădători şi rebeli, ce seamănă discordie, 
fără să fie conduşi de oare-cari prin
cipii, ci sünt împinşi numai de dorul de 
a-’şi satisface ambiţiunea şi egoismul 
propriu. Ridiculă a fost şi încercarea 
de a pune în cârca deputatului Dr. G. 
Popovici responsabilitatea pentru toate 
articolele apărute în ziarele din Ardeal 
şi regat, făcându-'i acestuia de datorinţă 
să se opună presei sau cel puţin să dee 
lecţiuni jurnaliştilor. în fine s’a aruncat 
omul la picioarele ziarului »Bufcarester 
Tagblatt* recomandându-se ca represen- 
tant publicistic al pacificătorilor, ca 
acela ce a încărunţit muncind fără re- 
paos pentru ridicarea materială şi cultu
rală a Bucovinei şi a poporului român.

E evident, că faţă de astfel de 
simptoame trebuiam să resignez la ori-ce 
polemică specială cu un aventurier de 
acest calibru, cu toate-că mă onorase şi 
pe mine în un număr al fiţuicei sale 
prin fraseologia întitulată »An den ver
meintlichen Seneca*. Fui deci silit a 
trata întreaga coterie dimpreună cu co
mandantul ei numai din punctul de ve
dere patologic, aşteptând, ca logica şi 
inexorabila desvoltare a lucrurilor să 
descopere însăşi ftisia şi marasmul unui 
organism în stadiul de putrefacţiune.

în timpul din urmă s’au ivit însă la noi 
nişte năpârci, cari deşi în lipsa de vlagă 
afectează vigoare şi energie, totuşi posed 
destul venin pentru a infecta rîndurile 
puţinilor Români din ţeară, precum s’a 
şi observat deja la unii, cari trebue 
puşi sub carantină. Neajuugându’i ba
ronului Bourguignon ziarul »Buk. Post*, 
poreclit organul Românilor, a întemeiat 
jurnalul scris româneşte »Timpul*, pen
tru a sugera mai repede massei popo
rului român încredere neţărmurită în 
acţiunile sale nefaste, înlesnind astfel 
îndeplinirea planurilor camarilei de pe 
piaţa Austriei. Baronul Mustatza are 
acum dpué limbi, precum a avut tot
deauna doué feţe. Să mă ierte însă gin
gaşii oportunişti, dacă afirm, că, a opune 
de present scepticismului provocat şi 
desvoltat prin spulberarea atâtor spe
ranţe supraabundanţa tartuferiei şi a 
ipocrisiei, înseamnă Umpire deaăvîrşită 
sau alienaţiune mentală. Siliţi odată a ne 
spăla rufele înaintea lumei sub privirile 
întregei românimi aţintite asupra Româ
nilor din Bucovina, trebue să dăm so
coteală clară, trădând fără frică şi fără 
cruţare toate tribunalului celui mai sever 
şi nepărtinitor, conştienţei publice. Nici
când nu s’a simţit în Bucovina mai tare 
necesitatea de a lupta sub devisa: 
» Capul şerpelui trebue turtit, ear’ gunoiul 
măturat cu desâvîrşirc*.

Lupta a început, cum amintii, cu 
discutarea pactului. Datoria traficanţi
lor era să desavueze pe corespondenţii 
ziarelor române, prin publicarea clause- 
lor cartelului, esplicând fiecare clausă 
separat şi demonstrând progresul Ro
mânilor faţă de Ruteni, cari periclitează 
asistenţa băştinaşilor. Acesta este punc
tul cardinal al discuţiei generale. Ba
ronul Bourguignon s’a reîntors de mult 
din Viena( unde în decurs de mai multe

săptămâni trebuia să dee ochi cu mini- 
strul-preşedinte Körber. De ce se ob
servă tăcere mormântdă asupra ispră
vilor stăpânului la Dalailama din capi
tala imperiului? Nu e suficient a bu
ciuma în general despre un oare-care 
elaborat, ce ar cuprinde mai multe coaie 
cu toate pretenţiunile Românilor din 
Bucovina, dimpreună cu concesiunile fă
cute de baronul Bourguignon referitor 
la şcoală, biserică şi în de comun la în
treaga vieaţă publică a Românilor. Pre
tindem o detailare şi clarificare punct 
după punct. Căci plămădeala şi naşte
rea caricaturii de inspector n’am negat-o 
nici-când. Cerem numai să ni-se comu
nice precis măsura, în care să estinde 
competenţa acestuia. Cari sünt acele 
cercuri române, ce preferă prin organul 
călugărului dela Sf. loan, pe profesorul 
Simionovici, directorului dela liceul din 
Suceava Stefan Repta, în ce priveşte 
cunoştinţele literare, pedagogice şi admi
nistrative — cu deosebire însă în ce pri
veşte tăria caracterului ? Sub actualele 
împrejurări e doară de lipsă în consi
liul şcolar al ţării un bărbat, care tre
bue Bă ţină piept atacurilor brutale ve
nite din partea veniturei!

Cineva dintre oportunişti ne-ar în- 
timpina cu clausa publicată în »Buko- 
toinaer Post* din 1 Iulie 1900, care con
ţine după părerea de tot subiectivă a 
baronului Mustatza satisfacţia dată de 
Bourguignon preoţimii române. Da, o 
cunoaştem şi regretăm mult că o cu
noaştem. O minte întreagă nu poate afla 
în scrisoarea adresată de presidentul 
ţării consistorului alta, decât insulta cea 
mai grosolană la adresa clerului incul
pat de nepricepere. Toate greşelele ines- 
plicabile la un guvernor al ţării, înşirate 
cronologic în scrisoarea amintită, sünt 
puse în cârca clerului. Bourguignon 
susţine chiar cuvintele din 18 August 
din anul trecut, provooâud consistorul 
să vegheze ca astfel de neînţelegeri să 
nu mai provină în viitor.

Uimitor de tot este comentarul ba
ronului Mustatza. El zioe: »Prin enun- 
ciaţiunea presidentului ţării, care apărît 
în »foaia ordinaţiunilor*, a primit preo- 
ţimea română atât din partea Metropo- 
iitului cât şi din partea presidentului 
ţării satisfacţia cuvenită*. In ţeară vor 
esistă puţini interpreţi de pănura unui 
Mustatza. Dar’ pitia comanditei de jon- 
glori face în acelaşi articol o descoperire 
foarte interesantă. Ea manifestă contra 
aşteptării curajul, de a face reproşuri 
prea înaltului president al ţării.

După-ce aminteşte de pact şi de 
vocile din ţeară, cari s'au ridicat îh con
tra traficului, glăsueşte astfel: »Aceste 
voci au primit din nefericire până la 
momentul acestor espuneri noue ali
mente. Unele bagatele (?), neînsemnate 
în esenţă, a căror îndeplinire se pre
tinse, aşteaptă încă să fie esecutate odată 
deşi süntem în posiţie de a dovedi, că 
se lucră serios pentru instantanea de- 
lăturare a ăstor-fel de daraveri, dacă ele 
nu se refer la Români. In procedeul 
tocmai remarcat observăm, că esistă încă 
cu toată transacţiunea reaua voinţă a 
unui factor decisiv (Bourguignon), care 
îndeplineşte transacţiunea numai pe 
hârtia răbdătoare. Ceealaltă parte (ma- 
melucii), care a încheiat pactul cu gu
vernul, s’a provăzut cu o corăspunză- 
toare dosă de pacienţă. Până-când să 
stee aceasta la încercare? Espuse la 
atacuri mai mult sau mai puţin limitate 
de cătră presa română din loc şi din 
afară, elementele române moderate au 
şi azi firma speranţă, că pactul para- 
grafiat şi încheiat între ele şi baronul 
Bourguignon va ajunge în aplicaţiune, 
ca să se netezească calea în ţeară pen
tru pacea dorită. S’a făcut în adevăr 
un început în direcţiunea aceasta (ur
mează comentarul la satisfacţia preo- 
ţ inii).. . . .  Salutăm cu mulţumire enun- 
ciaţiunoa amintită, dar’ multe lucruri, şi 
între acestea toarte multe esenţiale, 
aşteaptă încă sé fie îndeplinite. Dar’ 
când, când putem anunţa »Finis coronal 
opus* ?
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Cei dela »Timpul* se înţelege nu 
iau act de această descoperire, care nu 
confirmă de loc buna chibzuire şi pru
denţa politică a bărbaţilor, dintre cari 
cea mai mare parte prin decenii poartă 
destinele naţiunii noastre şi cari şi-au 
făcut datorinţa »după cugetul lor cel 
bun*. Această descoperire nu promo
vează scopurile strînsurei dela »Tim
pul* ; de aceea se copiază din numerele 
anterioare din »Bukowinaer Fost* toate 
fleacurile întrebuinţate de baronul Mu- 
statza pentru a îmbăta lumea cu apă 
rece.

Pentru a pută escamota mai uşor, 
SŐ adaog încă lucruri ce ne silesc a le 
înzestra cu comentariile noastre. Re
producem unele pasajii din »Timpul* 
nr. II., pag. 2: »De present sűntem au
tomaţi de cătră delegaţii partidului ro
mân a divulga numai liniamentele ge
nerale (de ce numai aceste ?) ale ace
stui pact; la timpul seu (când?) însă 
vom informa publicul român şi despre 
punctele speciale ale pactului, lăsând în 
buna chibzuinţă a publicului român a 
aprecia această achisiţiune (?). Obiectele 
pactului au fost (nu mai sünt?) starea 
bisericii noastre dreptmăritoare, starea 
cultural-naţională a poporului român şi 
situaţia politică a Românilor din ţeară, 
cari obiecte (?) s'au tratat deaméruntul 
pe basa is to r ic ă  şi t r a d i ţ io n a lă  
şi resultatul acestor tratative au (?) fost 
(acum nu mai este?) garanta guver
nului pentru desvoltarea noastră cultu
ral-naţională şi stricta obiectivitate în 
apreciarea aspiraţiunilor noastre... Ni- 
suinţa noastră este, că aspiraţiunile noa
stre cultural-naţionale pe basa istorică 
şi tradifională a ß r ii  să fie respectate
cu obiectivitate........Acest pact ne este
garanta realisării aspiraţiunilor noa
stre*.

Resultă deci clar, că Bourguignon 
s’a angajat a se îndrepta dela încheie
rea pactului înainte în toate acţiunile 
sale după istoria şi tradiţia ţării. Ne 
permitem a-’i uşura opera prin înşira- 
rea unor puncte de directivă.

(Va urma).

f  George Vernescu.
Ultimul din generaţia marilor pa

trioţi cari au întemeiat România mo
dernă, distinsul advocat şi fost ministru 
George D. Vernescu a răposat Luni la 
ameazi, atacat de o violentă emoragie 
cerebrală. Mai erau în vieaţă din acea 
falnică generaţie octogenarul Kretzu- 
lescu şi septegenarul Vernescu. Kretzu- 
lescu a trecut la cele eterne Luni (9 Iu
lie), ear’ după o săptămână îi urmă Ver
nescu, încheiând şirul valoroşilor lup
tători din epoca de renaştere a Ro
mâniei.

Născut la 29 Iulie 1829, Vernescu 
’şi-a făcut studiile la colegiul Sf. Sava 
şi la universitatea din Paris. Reîntors 
In ţeară a practicat advocatura, câşti
gând mare renume prin vastele cuno
ştinţe juridice şi prin marele talent ora
toric. Principele Cuza îl numeşte mem
bru In consiliul de stat, şi dela acest 
timp Vernescu ia însemnată parte la

opera de organisare a României mo
derne; lui ’i-se datoreşte o mere parte 
din codul civil.

La 26 Ianuarie 1865 a fost numit 
ministru al justiţiei, cultelor şi instruc
ţiunii publice în cabinetul Constantin 
Bosianu.

In .coaliţia dela Mazar-Paşa, care a 
răsturnat guvernul Catargiu (1876), Ver
nescu era cel mai valoros membru. A 
şi fost însărcinat cu formarea cabinetu
lui, ceea-ce însă din causa unor neînţe
legeri nu ’i-a succes, formându-se cabi
netul sub presidenţa lui Manolache C. 
Iepureanu şi luând Vernescu portiéiul 
internelor.

Acelaşi resort 'l-a avut câtva timp 
şi în cabinetul Brătianu. La 5 Ianua
rie 1877, după retragerea lui D. Sturdza, 
ia portiéiul lucrărilor publice, unit cu 
al agriculturii şi comerciului. La 1878 
a fost ales president al camerei. Pentru 
a pute lua parte la desbaterile în che
stia retrocedării Basarabiei şi a tracta
tului dela Berlin, renunţă la postul de 
president şi formând o nouă grupare li
berală duce luptă foarte viguroasă, că
reia se datoreşte între altele art 7 din 
constituţiune (referitor la împământeni
rea Evreilor). La 1885 se face fusiunea 
liberal - conservatoare, care sub condu
cerea lui Vernescu şi Catargiu la 1891 
ajunge la guvern, luând Vernescu port- 
felul finanţelor şi interimal cel al ju
stiţiei. In acelaşi an are portfelul finan
ţelor în cabinetul Florescu, după desfa
cerea de cătră conservatori. In Noem- 
vrie 1891 ajungând la putere cabinetul 
Catargiu-Carp, află în Vernescu pe cel 
mai temut adversar.

In cursul unei discusiuni in Benat 
Vernescu însă e atins de un atac de 
apoplexie, şi de atunci s’a retras din 
arena politică, trăind la moşiile sale. 
Era unul dintre cei mai mari proprie
tari în România.

înmormântarea 'i-s’a făcut ieri in 
cimiterul Şerban-Vodă din Bucureşti.

M. Sa Regele a trimis văduvei ur
mătoarea telegramă de condolenţă:

»Castelul Peleş, 4 Iulie.
Doamnei Elena G. Vernescu!

Cu adâncă mâhnire am primit tri
sta veste a încetării din vieaţă a iubi
tului vostru soţ.

împărtăşesc din tot sufletul ne
mărginita durere, ce d-voastră simţiţi, 
şi voiu păstra pururea o amintire re
cunoscătoare acestui bărbat distins, care 
a fost un bun sfetnic al Coroanei.

Dumnezeu să vă acorde tăria de a 
îndura această crudă încercare, care v'a 
lovit pe d-voastră şi familia d-voastră.

C arol“.

Revistă esternă.
D in  C hina.

Sensaţia zilei o formează ştirea, că 
Chinezii au declarat résboiu Rusiei; o 
oaste chineză număroasă a trecut gra
niţa în Manciuria şi a atacat un oraş 
rusesc. Ştirea are lipsă de confirmare, 
dar' aceea e sigur, că în Manciuria răs
coala a luat mare întindere şi posesiile 
ruseşti vecine Bűnt în pericol. Din causa 
aceasta, după-cum Be anunţă din Peters
burg, guvernul rusesc a decis ca în par
tea nordică a Chinei să opereze inde
pendent de celelalte puteri.

Li-Hung-Ciang a făcut cunoscut, 
după-cum se anunţă din Canton, scopul 
călătoriei sale la Peking.

Mai multe depeşe anunţă estinde- 
rea răscoalei şi prigonirea fără cruţare 
a creştinilor, ear’ puterile trimit într’una 
forţe armate In China.

Depeşele de azi vestesc următoa
rele :

B e r l in ,  18 Iulie n.
In cercurile financiare de aici se 

vorbeşte, că Chinezii au declarat răs- 
boiu Rusiei. Ştirea e de provenienţă 
din Londra.

L o n d r a ,  18 Iulie n.
La bursa de aici se susţine cu toată 

seriositatea ştirea despre declaraţia de 
răsboiu, făcută de Chinezi Rusiei. Se 
zice, că o mare oaste chineză a năvălit 
în Siberia-ostică, împresurând oraşul ru
sesc Blagovjecensk şi nimicind calea fe
rată.

P e te r sb u rg ,  18 Iulie n.
Ambasadorul chinez a declarat gu

vernului Rusiei, oă guvernul din Pe
king nu aproabă cele-ce se petrec în 
Manciuria.

P e te r sb u rg ,  18 Iulie n.
Generalul Bribski raportează din 

Blagovjescen6k: Chinezii au făcut şan
ţuri pe cursul rîului Amur, pe la Aigun 
şi Blagovjescensk şi au postat 40 de tu
nuri. Pentru bombardarea oraşului Bla
govjescensk, Chinezii au 8 tunuri şi 2000 
de oameni.

L o n d r a , 18 Iulie n.
Din Canton se depeşează următoa

rele: Viceregele Li-Hung-Ciang înainte 
de a pleca la Peking a spus consulilor 
străini, că el cu mergerea la Pekind ur
măreşte două scopuri, anume Bă salveze 
vieaţa Europenilor din Peking şi să în
cheie pace favorabilă cu puterile. El a 
primit dela Salisbury şi Delcassé de
peşe identice, în cari aceştia fac răs- 
ponsabili cu vieaţa pe oficialii chinezi 
pentru uciderea Europenilor. El a tri
mis depeşa văduvei împărătese, dar’ de 
o săptămână n’a primit nici o ştire din 
Peking.

B e r l in ,  18 Iulie n.
Guvernul urmăreşte cu vie aten

ţie călătoria lui Li-Hung-Ciang, al cărei 
scop e obscur. Nu se ştie contra cui 
voeşte a opera.

P e te r sb u r g ,  18 Iulie n.
Din Cifu se anunţă: Se zice, că 

prinţul Tuan a mobilisat 950 mii de oa
meni, împărţindu-’i în mai multe cor
puri de armată. Corpul de armată nor
dic a primit ordinul să alunge pe străini 
din regiunea rîului Amur; al doilea corp 
se concentrează în jurul Tien-Ţin-ului; 
al treilea e în Peking. O parte din ace
sta (vre-o 40.000 de oameni) pleacă spre 
Vei-Hai- Vei, portul britic. Alt corp de 
armată străbate spre Nanking. Aseme
nea se concentrează şi flota chineză.

,i' ' i j I ţ, • ' • ' ■ • *•
B e r l in ,  18 Iulie n.

Ştirea, că prinţul Tuan dispune de 
950 mii de oameni se pare că e esa- 
geraţie, dar’ totuşi arată, că puterile 
europene stau în faţa unei probleme 
foarte grele.

W a sh in g to n ,  18 Iulie n.
Consulul american din Söul depe

şează, că Boxerii şi o oaste chineză se

află la graniţa Coreei. Străinii sânt 
până acum în siguranţă, dar’ autorită
ţile coreane sünt îngrijate de soar- 
tea lor.

L o n d ra ,  18 Iulie n.
Agenţia »Reutert anunţă din Nan- 

I king, că în urma ivirii Japonezilor în 
I China, acolo se fac mari pregătiri mi

litare. Străinii se refugiază la Shanghai. 
Răscoala se estinde şi în China-sudică. 
în Huanciu şi Inciu au fost atacaţi 
străinii.

B e r l in ,  18 Iulie n.
Conform celor mai noue rapoarte, 

trupele mixte au ocupat posiţia Chine
zilor la Tien-Ţin şi şanţurile din jurul 
oraşului, cuprinzând 62 de tunuri.

B e r l in ,  18 Iulie n.
Seng, şeful telegrafelor, desminte 

ştirile despre uciderea Europenilor în 
Peking. Desminţirea însă nu află cre- 
zământ şi se crede, că e o politică de 
seducţie.

M adrid , 18 Iulie n.
Prim-ministrul Silvella a declarat, 

că dacă se va confirma oficios ştirea 
despre măcelul din Peking, guvernul 
spaniol va remite acasă pe residentul 
chinez. Spania va trimite în China 1000 
de soldaţi marinari.

întim pinare finală.
Abrud, 16 Iulie n. 1900.

Onorabilă Redacţiune ! Ne cunoa
ştem acum aşadar’ cu dl Patiţa alias 
»Dixi«, lăpădându-se dînsul de anonimi- 
tatea sa.

Regret din inimă, că dînsul, care 
are şi merite naţionale, ba prin mar
tiriul suferit ’şi-a câştigat numelui seu 
şi un nimb neperitor, nu se fereşte de 
lucruri cari nepotrivite sünt demnităţii 
unui om de calibrul dînsului.

în nrul 107 al »Tribünéit ’mi-am 
dat cuvântul meu de onoare, că neade
văruri sünt toate acelea ce le-a afirmat 
despre mine în nrul 104 al aceluiaşi ziar, 
ba m’am supus la mari pedepse naţio
nale, dacă cele afirmate în contra mea 
s’ar pute dovedi. înaintea ori-şi-cărui 
om just, eu dispensat mă pot privi de 
a mai reflecta ceva dlui Patiţa, până- 
când dovezi nu va aduce.

Dar’, ca afirmare nouă, zice dl 
Patiţa, că dînsul însuşi ar fi văzut 
şi cetit reversalul prin care m’aş fi deo- 
bligat a nu mai folosi în oficiu limba 
română, şi că în şedinţa publică a ma
gistratului din Alba-Iulia s’ar fi cetit 
acest reversal. Ori-şi-cui suspect şi cu
rios trebue să-’i apară, că spre a dovedi 
această afirmare dl Patiţa se provoacă 
tot la martori morfi şi la un martor a 
cărui ubicaţiune nu se cunoaşte. Apoi 
fiecare ştie, că un atare reversal ar fi 
un document de natură tare secretă, 
care nici-când nu se estradă spre di
vulgare. Credibil şi posibil e dar', că 
reversalul din întrebare să se fi publicat 
în şedinţa publică? Nu, die Patiţa, nu. 
Şi dacă dl Patiţa nu-’mi crede ca la Ro
mân, creadă-’mi batăr ca la creştin, ju
rând eu la D-zeu, de care temere şi 
dînsul trebue să aibă, că un atare re
versal dînsul nu a putut vedâ, nu a 
putut ceti, fiindcă de mine un atare re
versal nici-când nu s'a estradat, şi că 
dacă, posito casu, totuşi ar fi văzut şi 
cetit vr'un atare reversal, acela numai 
un falsificat a putut fi.

acăţat de coaste, ca un cuib de vultur 
spânzurat în aer, satul Siloa.

Aproape de tot, în albia săoată a 
Cedronului, preotul zări, tăiat din aceeaşi 
stâncă, un uriaş monument deschis din 
toate părţile şi prin care vântul trecea 
şuerând a pustiu. E mormântul pe care 
’l-a înălţat regele David ruşinei lui 
Absolon, eternisând astfel nelegiuirea 
prinţului rebel. Beduini, cari se întorc 
dela Ierusalim, trec pe dinaintea pira
midei. Fără de a se da jos de pe cai, 
ei se pleacă până la pământ şi iau pe- 
tricele pe cari le aruncă de sus în gău
rile căscate ale mausoleului, lovind ast
fel până şi mort pe fiiul usurpător. Şi 
petrile recad pe alte petri şi răsună în 
prăpastia asta deşeartă ca nişte sughiţuri 
de căinţă.

în curând totul adoarme într’o tă
cere letargică. Atmosfera pare ţintuită 
în lumina dulce a amurgului. Zarea îşi 
stinge colorile. Pe ici, pe colea, câte un 
arbore mai bătrân, cu trupul scorojit, 
cu crengile plecate, cu frunzişul veşted, 
face o pată mai neagră prin umbra ce 
începe a se coborî din munţi şi a se 
aşterne peste câmpii, şi din depărtare 
în depărtare câte un lung şir de anemone 
se estinde ca o dîră de sânge prin fun
dul văilor singuratice. Şi-’i atâta tăcere... 
O tăcere solemnă care par'că ese din 
pustietatea şi sfinţenia acestor locuri... 
Nici un pas nu se aude, nici un fâlfâit 
de aripi nu turbură liniştea aceasta săl
batică. ..

Şi înaintea acestei melancolii impu
nătoare, supra-omenească, preotul se 
simte năvălit de o tristeţă nemărginită. 
El se gândeşte că Isus poate a plâns, 
aici chiar, privind oraşul din , vale; că 
aici poate el răspunsese lui loan, care 
o’un gest larg îi arăta clădirile măreţe: 
»în adevăr îţi spun, nu va rămână nici 
peatră peste peatră dintr’însul«.

Da, profeţiile de nenorocire s’au 
împlinit !..,

FOIŢA „TRIBUNEI“.
N U V E L E  A R A B E .

De
Myrlam Harry.

IV.

GETHSEMANí.
Un val de pelerini năvăleşte în 

grădiniţa Franciscanilor. Pe cărările 
strimte, greblate şi aşternute cu năsip de 
cătră călugări, procesiunea, întrerupând 
cântarea plângătoare a rugăciunilor, se 
grăbeşte şi se împinge spre a se pro- 
şterne cu un minut mai curând înaintea 
unui chip şi a-’l adora înaintea altarului 
ridicat pentru proslăvirea lui.

Ou un fior de evlavie creştinii se 
îngrămădesc pe sub porticul capelei, în 
această grotă a agoniei, în care fiiul lui 
D-zeu »cu sufletul întristat pănă la 
moarte«, se întoarse de trei-ori şi de 
trei-ori se rugă, scoţând acel strigăt sfâ
şietor de durere omenească: »Părinte, 
depărtează dela mine păharul acesta*.

Străini, îngrămădiţi unii într’alţii, 
catolici cari îngenunchiară înaintea ta
bernacolului schismaticilor şi protestanţii 
cari se roagă în picioare dinaintea sanc
tuarului ortodoxilor; afară un nou grup 
de oălători aşteaptă cu nerăbdare şi 
răscolesc pământul pe care s'a întipărit 
urma paşilor lui Isus, muiat de sudoa
rea lui de sânge, şi din care a răsărit 
flori — caliciuri roşii îmbălsămate — 
cari de atunci înfloresc în Iudeia în 
fiecare an la săptămâna patimilor.

După-oe slujba fu terminată, un 
preot tinăr părăsi cortejul pelerinilor, 
oare se uroa cătră oraşul sfânt.

Mergea încet prin grădina Gethse-
taani, şi ochii sei, cu privirile perdute

în zare, ochii sei cari căutau cerul, ră
tăceau trist peste zidurile năruite, aco
perite de ederă şi muşchiu şi printre ale 
căror crepături, printre pietrele mucede, 
creşteau câteva flori rari şi ofilite; 
câţiva măslini uriaşi, bătrâni de veacuri, 
»patriarchi între arbori*, cu frunzişul 
argintiu, cu trunchiul gârbov, cu coaja 
crepată, încunjuraţi cu zăbrele de fer 
pentru a fi apăraţi de atingerea călă
torilor, stăpânesc singuratici culmile de 
prin împrejur. Tinărul preot se gândia 
că vîrfurile acestor arbori se înfioraseră
foate, văzând slăbiciunea sublimă a lui 

sus şi această scoarţă noduroasă au
zise poate divina imputare cătră Petru 
care dormea: »Nici un singur cias n’aţi 
putut să veghiaţi pentru mine?« Şi 
turburat de anticele amintiri, cari exa
lau parfumul lor de sfinţenie şi de mi
ster, pelerinul ar fi voit să se arunce 
în pulbere, să-’şi odihneasoă sufletu-’i 
chinuit la umbra augustă a acestor 
ramuri.

Dar’ siluetele ciudate ale călători
lor se iviră pe-o culme îndărătul lui, 
turburând armonia evlavioasă a gân
durilor sale. Şi din nou ochii lui, sătui 
şi desgustaţi de amestecul acesta al lu
crurilor lumeşti, cu toată deşertăciunea 
şi josnicia lor, în aceste locuri sfinte, 
de adorare mută, väzü desfăşurându-se 
înainte-’i toate nelegiuirile, săvîrşite în 

: numele religiunii contra credinţei, în 
! această umilă grădină în care Isus din 

Nazaret beuse până la fund păharul amă
răciunilor omeneşti.

Şi fugi, ducând în inima lui mi
stica desamăgire a deşertăciunii cultu
lui, a cărui apostol era şi el.

Şi amintindu-’şi încântătoarea le* 
gendă a celor două surori a lui Lazar, 
venerând pe Isus cu credinţă simplă şi 
naivă a inimilor lor, o luă înainte pe 
cărarea Bethaniei, în nădejde de-a cu
lege printre ruine suflul renăscător al 
unui trecut aşa de frumos.

Nr. 133

Zice dl Patiţa că ar fi o curiosi- 
laie din Abdera de a pretinde dela afir- 
mator ca el să-’şi dovedească afirma- 
ţiunile sale. D-sa, ca advocat cu praxă 
advocaţială de zeci de ani, d-sa o zice 
aceasta?

A zis dl Patiţa, că cu scopul de a 
scoate din folosire limba română dela 
oficiul magistratual din Alba Iulia, aş 
fi tradus în limba maghiară toate actele 
şi referatele româneşti. După Intimpi- 
narea care i-am făcut-o în privinţa ace
stei afirmaţiuni în nrul 107 al »Tribunei« 
se rectifică dînsul şi recunoaşte că tra
duceri nu am făcut, fără că se află la 
actele referate de mine estrase Ha nafa. 
radă. Şi totuşi predând de sinonime 
însemnătatea conceptelor de »tradu
ceri* şi »estrase«, de nou afirmă că 
prin estrasele acelea de referadă, (cari 
impuse sünt ori-cărui referent conştien- 
ţios), aş fi comis atentat în contra limbei 
mele materne. Nu vede oare dl Patiţa, 
că prin astfel de mistificări sforţate se 
trădează a fi cu totul orbit de nedemne 
patimi personale?

Mai zice dl Patiţa, că oare-când 
doream să-’mi deduc originea dela o 
familie maghiară »Czeglédi*. Surîs îmi 
produce această poveste a dînsului. 
înainte de aceasta cu vre-o 20 ani, în 
promenada din Alba-Iulia, într’o socie
tate mai mare, enaram originea familiei 
mele. Enaram că cu ocasiunea reedi- 
ficării fortăreţei din Alba-Iulia, sub Carol 
al VI-lea, veniră la Alba-Iulia ca între
prinzători de edificare şi doi fraţi ro
mâni macedoneni cu numele Anghel. 
După terminarea întreprinderilor lor, 
unul dintre aceşti doi fraţi se aşeză în 
comuna Cuigud de lângă Alba Iulia. 
Dela acesta îşi trăgea originea sa epi
scopul român Anghel. Celalalt frate se 
aşeză în Alba-Iulia poreclit fiind la înce
put de »Celigredeanu«, probabil fiindcă 
poate din Celigrad va fi venit, apoi mai 
târziu după firea şi natura limbei ro
mâne schimbându-se polecra în: »Cigle- 
dean«=.Ciglean«=»CigIeat şi în fine în 
»Cirlea«. In societatea în care enaram 
acestea era şi un Maghiar posnaş, care 
în glumă făcu observarea, că mai uşor 
’mi-aş pută deriva numele familiar dela 
»Czeglédi«. Rîs a produs această glumă 
necălită, dar' nici prin vis nu ’mi-ar fi 
putut trece, că după 20 de ani să vină 
dl Patiţa, şi gluma necălită a altuia s'o 
folosească în contra mea ca armă de a 
mă înegri ca Român.

Dar’ să încheiu cu dl Patiţa în 
mod final.

E datorinţa recerută şi nobilă a 
fiecărui Român bun şi adevărat a-’şi 
apăra drepturile sale naţionale şi în 
prima linie a-’şi apăra limba sa ma
ternă, dar’ — nu numai cu vorba goală, 
fără şi cu fapta. e

Când am fost ales de asesor la 
magistratul din Alba-Iulia, eram can
didat de advocat, adecă un tinerel. Să 
punem caşul, că ar fi fost cum zice dl 
Patiţa, adecă că un Român netrebnic aş 
fi fost atunci. D’apoi de fiinţa unui ne
trebnic a fost legată posibilitatea mân
tuirii drepturilor noastre naţionale ? 
D’apoi unde a fost atunci dl Patiţa, ca 
om conştiu de datorinţele sale naţionale, 
ca să nu lase ca un netrebnic să ni
micească tot ce e românesc?

Şi cum ’şi-a îndeplinit dl Patiţa 
aceste datorinţe ale sale ? Ni-o spune 
dînsul în răspunsul seu din nrul 122 al 
»Tribunei*. Aşa, că ca fost asesor magi
stratual numai î n  p re p o n d e r a n ţă  a 
dat Românilor şi resoluţii româneşti, şi 
adecă că dat a dînsul şi resoluţii ungu.

Mănia unei divinităţi ofensate s’a 
abătut asupra Iudeei, năruind palatele, 
stîrpind câmpurile, săcând lacurile. Mâna 
neînduplecată a iui Iehova a pecetluit 
pe tot pământul acesta sigilul blăstă- 
mului. Şi înzădar omul întristat caută 
ramurile înflorite ale Mântuirii făgăduită 
de Dumnezeul Milei celor cari s’ar ruga 
în numele lui.

Durerea deci e mai puternică decât 
leacul şi distrucţia mai temeinică decât 
vieaţa ?... Preotul întreabă marginile ori- 
sontului. Drept ori-ce răspuns el zăreşte 
în vale câţiva pelerini, cari c’o cruce pe 
umăr încunjurâ într’un esces do evlavie 

I zidurile Ierusalimului.
Mâne şi el, îndoit sub greutatea 

aceleiaşi cruci, va urma pe credincioşi 
în urcuşul pe drumul suferinţei, care se 
sfirşeşte cu un mormânt gol. Şi el se 
gândeşte cu nelinişte că şi el va merge 
de acum înainte tot astfel prin vieaţă, 
cu sufletul zdrobit sub greutatea în- 
doielei, de o sută de ori mai apăsătoare 
decât lemnul nelegiuit.

Lumina amurgului se potoleşte, în
cetul cu încetul. Turnurile cetăţii întind 
umbrele lor uriaşe asupra cimiterelor. 
Albeaţa marmorei de pe morminte se 
stinge. Oraşul începe a se cufunda în 
umbră. Crestele munţilor încep a se 
perde printre nori, par’că înghiţite de 
o gură nevăzută, aburi arginţii se ridică 
din adâncuri şi se întind peste prăpa
stia Gehenei ca o punte de negură oare 
ar uni Ghethsemanii şi Golgotha.

Călătorii cari se întorc dela Iordan 
defilează pe dinaintea păduricei de mă
slini, unde preotul, stând răzimat de spa
tele unui arbor, ascultă vocea miste* 
rioasă a naturii.

O fată tinără cu ochii visători îl 
priveşte. El se face palid şi tresare. 
Ea piere, cortejul dispare în ceaţă. Dar‘ 
preotul contemplă mereu silueta nede
sluşită, care se depărtează în vale şi

I Se opri deodată.
înaintea lui se întindea un alt 

Gethsemani, Gethsemani al săracilor, 
Copţi şi Sirieni, a căror sărăcie respec
tase totuşi frumuşeţa primitivă a gră
dinii făgăduinţă.

Un zid de peatră, aproape năruit 
şi cu găuri mari şi neregulate formate 
de căderea petrilor, încunjura acest câmp 
de arbori milenari şi aceste găuri, în
dărătul cărora se ivia ici un colţ de 
cer, dincolo un cerc de verdeaţă, mai de
parte pata neagră a unui turn afumat, 
păreau nişte vagi prunele albastre, verzi 
şi negre, a căror privire nu se stingea 
nioi-odată.

Preotul împinse poarta şi aşezân- 
du-se sub ramurile stufoase ale unui 
măslin gârbovit, contempla priveliştea 
de dinaintea lui.

Scăldat într’o lumină albă puter
nică, Ierusalimul, mut şi închis între 
înaltele lui ziduri înegrite de vreme, aşe
zat pe piscurile celor patru munţi ple
şuvi şi sterpi, silueta lui se întindea pe 
nemărginirea cerului ca o regină în do
liu, tronând peste jalea loourilor acestora 
pustii, a stâncilor goale, a lacurilor se
cate şi a cimiterelor spânzurate pe coline. 
Mai jos, la poalele munţilor, haosul de 
ruine, grămezile de morminte, goale, cu 
petrile de marmoră îngălbinite ca nişte 
oase fără măduvă — împrăştiate, răstur
nate unele peste altele, sămânţă funerară 
aruncată pe un câmp de doliu, presară 
această jalnică vale a Iosafatului, de 
care profetul a zis : »O va chema valea 
cadravrelor şi ospăţul şacalilor«.

La stânga, colinele dela Mer-Saba 
răsar ca nişte ţepe ameninţătoare, spin- 
tecândorizontulîntunecat al Mării-Moarte. 
La dreapta, muntele Sfatului Rău, unde 
Iuda ’şi-a vândut stăpânul, se înalţă în 
faţa Sionului, răzimându-se cu spatele 
de Hakeldama, pământul de sânge; mun
tele Mâhnirii, despărţit, printr’o pră
pastie de muntele Măslinilor, purtând
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reşti şi va să zică făcut-a dînsul începutul 
atât de combătut de dînsul de a se 
abate dela folosirea limbei române, — 
şi aşa, că în somn de doloe farmente, 
uitatu-s’a, cum un numit de dînsul »ne
trebnic« calcă şi nimiceşte drepturile 
naţionale! Da, da, faptele rele sünt 
condamnabile, dar’ apoi nepăsarea şi 
întrelăsarea în afaceri naţionale, aceea 
ce e?? M ihaiu Cir le a.

Cxoaiea silii.
Sib liu , 20 Iulie n. 1900

M em ento. 22 Iu lie:  Petr. în Vasas-Sântioana. 
— Petrecere In Ér-Kávás (Sélagiu).— Concert în 
Turda. — »Cassa de păstrare« din Sasca- 
montană, adunare generală. — Adunarea des- 
părţ. XXI. al »Asociaţiunii«, sfinţirea iconosta
sului bis. gr.-cat. şi petrecere, în Mititei. — Sfin
ţirea bisericii gr.-or. din Petroşeni. — Concert 
în  Petroşeni. — Petrecere în Valdliid.

22—23 Iu lie:  »Societatea pentru  fond de 
teatru român«, adunare generală în Abrud.

•
f  Ana Dr. Dăianu. Subscrişii au 

nemărginita durere a anunţă tuturor 
rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor înce
tarea din vieaţă a prea iubitei şi prea 
scumpei lor Ana Dr. Dăianu născ. To- 
toianu, care după îndelungate suferinţe 
de mamă, provăzută cu sfintele taine 
'şi-a dat blândul suflet în mânile Crea
torului seu, ieri, la orele 6 seara, în anul 
al 28-lea al vieţii şi al 4-lea al ferioitei 
sale căsătorii. înmormântarea scumpei 
defuncte se va face din casele părinţeşti 
dela Chişfalău (1. Alba-Iulia) mâne, Joi, 
19 Iulie n. 1900, la orele 3 d. a. Fierţi 
somnul lin iubito şi pomenirea ta în 
veci! — Sibiiu-Chişfalâu, 18 Iulie n. 1900. 
Dr. Elie Dăianu ca soţ, cu fiii sei: Ioa- 
chim Leo şi Lucia Monica. Véd. Ana 
Totoianu n. Dăianu, ca mamă, cu fiii 
sei: Lucreţia m. Boieriu cu soţul preotul 
loan Boeriu (Lechinţa de-Murăş) şi fiii 
lor Aurelia, Laura, Elena şi George. 
Preotul Ioachim Totoianu cu soţia Ana 
n. Bus şi fiiul Ionel Virgil; Letiţia, Cor
nelia şi loan, fraţi şi surori. Iosif Dav. 
Dăianu (Cut) şi soţia Ana născ. Mun- 
teanu ca socri, cu fiii lor: Vasilie, Ioana
m. Simescu, Susana m. Muntean, loan 
şi Ana m. Brate, cumnaţi şi cumnate. 
Rosa Henzel n. Dăianu cu, soţul Seba
stian Henzel (Sibiiu) şi cu fiii lor: Basil, 
Valeriu, Aurelia, Sabin şi Nicolae. Maria 
Vlad născ. Dăianu, cu soţul Nie. Vlad 
(Orăştie) şi fiii: Virgil, Veturia m. De
meter şi Victor. Ana Moldovan n. To
toianu cu soţul, preotul loan Moldovan 
(Ciunga) şi fiii: Matilda, Măriţi, Basil, 
loan şi Aurel, mătuşi unchi, veri şi ve- 
rişoare.

f-Nicolae Brinsoiu. Subscrişii cu 
inima sfâşiată de durere anunţă rude
niilor, cunoscuţilor şi amicilor încetarea 
din vieaţă a neuitatului lor soţ, tată, 
moş şi socru Nicolae Brinzeiu paroch 
gr.-or. român şi membru al scaunului 
protopopesc, care după un serviciu de 
45 ani în viia Domnului şi 47 ani ai fe
rioitei sale căsătorii, după un morb greu 
’şi-a dat nobilul suflet în mânile Crea
torului In etate de 65 ani, în 2 Iulie 
a. c. st. v. Rămăşiţele defunctului se vor 
depune Luni, în 3 Iulie, în cimiterul 
gr.-or. din loc. Fie-’i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată! Boz o v ic iu , 
la 2 Iulie 1900 st. v. Petra Brinzeiu, ca 
soţie; loan Brinzeiu, preot, ca fiiu; Di- 
mitrie Bogoeviciu, preot, ca ginere; loan 
Valeriu Brinzeiu, Livia Brinzeiu, Maria

care-’i aminteşte chipul unei alte femei 
şi sufletul ei neînţeles.

Inima-'i sângeră din nou de ve
chile dureri. Se sileşte să se roage, 
dar’ mintea lui nu mai găseşte vorbele 
rugăciunii. Atunci, desnădăjduit de mân
tuirea lui, se aruncă sub măslin cu faţa 
la pământ şi plânge. Plânge iubirea 
lui fără speranţă, zădărnicia vieţii lui 
cu decadenţa credinţei.

Şi în acest Gethsemani al săracilor, 
cu păharul fără fund al suferinţelor, îşi 
bea şi el de trei-ori amărăciunea ace
leiaşi agonii.

întunerecul se coboară asupra mun
ţilor. O rază uriaşă a soarelui care a 
scăpătat pe după culmi se strecoară pe 
sub măslini şi cade pe obrazul omului 
culcat cu faţa la pământ, gâdilindu-’l 
ca o desmerdare. Tinărul preot se 
Bcoală, se întoarce spre Sion şi un ţipăt 
de uimire şi de admiraţiune îi scăpă 
din piept.

înaintea lui vede Ierusalismul, lu
minos, strălucitor ca un cristal; nu mai 
e un oraş aievea: e o cetate fabuloasă, 
un Ierusalim ceresc. Şi în zidurile lui, 
înflăcărate şi sclipind ca nişte diamante j  
sub ultimele raze ale soarelui care caută 1 
înapoi, el cuprinde toate strălucirile, 
toate visurile şi toate mângâierile.

Preotul fu cuprins de fiorul unei 
emoţiuni sfinte. Acum înţelegea vorbele 
lui Christos: »împărăţia mea nu-’i din 
lumea aceasta: adoraţi pe Dumnezeu 
în inima voastră«.

Şi în faţa Calvarului învierii ideale, 
el se roagă în genunchi şi din tot 
adâncul inimii lui care renaşte:

»Părinte, vreau să cred!... Ajută-măîn 
credinţa mea şi sprigineşte-mă în ne
mernicia inimii mele nestatornice«.

Bogoeviciu, Dimitrie Bogoeviciu, ca ne
poţi; Maria Brinzeiu născută Popoviciu, 
ca noră.

„Asociaţiunea“ în  Sanislău. La
2 August st. n. se va ţină în Sanislau 
(comitatul Sătmar) adunarea generală 
a desp sătmărean (XXXIII.) al »Asocia
ţiunii pentru liter, română şi cultura popo
rului român« şi adunarea generală a 
Reun. învăţătorilor din archidiaconatul 
sătmărean aparţinător diecesei orădane. 
Ordinea festivităţilor: Sfânta liturgie 
la 7 ore dimineaţa. Adunarea generală 
a învăţătorilor. Adunarea »Astrei« desp. 
Satmar. Prânz comun, — (persoana 2 
coroane 50 bani. Cari voesc să parti
cipe la banchet sünt rugaţi, ca barem 
până la 25 Iulie se se înştiinţeze la adresa 
Iosif Pataki în Sanislau. Seara la 7 
ore concert după care va urma petrecere 
cu dans. Intrare: pentru persoană 2 
coroane, în familie 1 coroană 60 bani. 
Venitul e destinat în favorul: »Astrei«, 
»Reuniunii învăţătorilor« şi al şcoalei 
locale. (Mersul trenurilor : Dimineaţa : 
De cătră Cărei soseşte la 6 şi 101/* ore; 
de cătră Ér-Mihálvfalva la 5 şi 8 ore. 
Seara: de cătră Oarei soseşte la 5 şi 9 
ore; de cătră Ér-Mihályfalva la 6 şi 
11 ore.).

Petrecere în  Şoroştin. Inteli
genţa română din Şoroştin şi jur în-- 
vită la petrecerea de vară ce o va 
aranja Duminecă (5 Aug. n.) în curtea 
şcoalei gr.-cat., ear’ la cas de timp ne
favorabil în sala şcoalei. începutul la
3 ore d. a. Preţul de intrare: de per
soană 1 coroană, de familie (â 3 membri)
2 coroane. Venitul curat e destinat în 
favorul şcoalei române din loc. De în- 
cuartirare se îngrigeşte.

*
Ucis de tren. Marţi după ameazi 

trenul ce venia dela Oraviţa spre Timi
şoara în apropiere de Răcăşdia a ucis un 
fecioraş de 14—15, ani care — afirmative 
— ar fi durmit între ralii. Roatele tre
nului ’i-au frânt trupul în mai multe 
bucăţi. *

Canicule. în Paris termometrul 
arăta Mercuri dimineaţa 37 grade; doi 
oameni au murit de insolaţie. în Londra 
de 50 ani nu s’a mai pomenit aşa 
năduf ca Marţi şi Mercuri; s’au întâm
plat număroase îmbolnăviri şi decese.

*
„Reuniunea de cetire şi cântări“ 

a plugarilor din Zagra, la 13 Iulie a 
aranjat un concert şi petrecere popo
rală, reuşite ambele foarte bine. Corul 
a fost instruat de studentul gimnasist 
Nicolae Drăgan. *

„Legenda unei regine“., frumoasa 
novelă a reginei-poete Elisabeta (Car
men Sylva), e publicată în »Nagyvárad« 
(18 Iulie) in traducere maghiară.

*
Post de cancelist pretoriai. La 

oficiul pretoriai din Predeal este de 
ocupat un post de cancelist, acum siste- 
misat, cu 1400 coroane salar, 300  co
roane relut de cuartir şi 240 coroane j 
pauşal de cancelarie. Dela concurenţi 1 
se cere să ştie limbile maghiară, ger
mană şi română. Cererile, instruate cu 
documentele despre cualificaţiunea pre- I 
scrisă în lege, despre cunoştinţa limbi
lor şi despre aplicaţiunea de până acum, 
sünt a se adresa comitelui-suprem Mi- . 
hail Maurer în Braşov, cel mult până la 
31 Iulie st. n.

Petrecere în  Ileanda-mare se va 
aranja Duminecă (29 Iulie st. n.) în fa- i 
vorul bisericii gr.-oatolice, în localitatea 
hotelului cel mare. Intrarea: de per
soană 2 coroane, de familie 3 coroane, j 
începutul la 7 ore seara. Cu ocasiunea j 
petrecerii se poate face escursiune la 
renumita baie de soaldă dela Bizusa 
(»Büdöspataka«). *

C oncurs şco la r. Din partea senatului ‘ 
şcolar din Tohanul-vechiu (comitatul Făgăraş) 
s ’a escris concurs la postul de învăţătoare dela 
şcoala comunală. Emolumente : 600 cor. salar, >
4 stângini de lemne, ‘/« jugăr grădină şi cuartir. 
Termin de ooncurs 31 Iulie st. n.

*
Cea mai cultă ţeară. Zilele tre

cute a apărut raportul ministrului in
strucţiunii publice din Danemarca despre 
starea învăţământului în acest raport 
ministrul spune că toţi locuitorii pliu 
ceti şi scrie Unde se mai află o — Da
nemarcă în lume?! *

Urmările beţiei. Un Săcuiu vân
zând săptămâna trecută şindile în Uioara, 
’şi-a făcut zi bună cu holercă din bir
tul lui Glück. Cu ceilalţi bani la chimir 
şi cu alcoholul în cap Săcuiul a plecat 
apoi acasă. La Ciuciu având să treacă 
Murăşul pe brod, ’i-a venit pofta să mă- 
sure afunzimea apei şi plecându-se la 
marginea brodului a căzut în Murăş şi 
s’a înecat.

Ultime ştiri.
L o n d r a ,  19 Iulie n. »Daily Mail« 

e informat din Shanghai, că în provinţa 
Şantung au fost devastate toate pro
prietăţile străinilor. In Nincîvang situaţia 
e foarte gravă. Boxerii au încunjurat 
oraşul.

L o n d ra ,  19 Iulie n. Lui» Standard« 
’i-se depeşează din Shanghai, că guver
natorii provinţelor Human şi Hupei au 
plecat la Peking, în fruntea oştilor lor.

P e te rsb u rg , 19 Iulie n. Chinezii din 
Sachalin bombardează de două zile oraşul 
Blagovjecensk. In Tien-Ţin situaţia con
tinuă a fi gravă. Trupele internaţionale 
sünt la 75—80 mii de oameni, ear' Chi
nezii in jurul orşului sünt la 150 mii, cu 
220 de tunuri.

tribuna literară.
Au apărut:

„Noua R evistă  R om ână“, re
dactată în Bucureşti sub direcţia pro
fesorului universitar Rădulescu-Motru, nr. 
13 dto 1 Iulie v., având următorul su
mar: Rolul Românilor în esploatarea 
bogăţiilor noastre petrolifere, de Con
stantin Alimăneşteanu. — Băncile de 
emisiune şi circulaţiunea monetară. (In 
special Banca Naţională Română), de A. 
D. Damianoff. — Scrisoare (poesie) de 
T. Duţescu-Duţu. — Fără slujbă (schiţă) 
de Artur Gorovei. — Apărarea contra 
ciumei, de Dr. Manicatide. — Asupra 
scrierii dlui C. V. Buzdugan: »Du ma
nage des roumains â l’ătranger et des 
ătrangers en Roumanie«, de Alfred N. Ju- 
vara. — Notiţe bibliografice despre câteva 
publicaţiuni, între cari şi »Buna chiver
niseală« de Teodor V. Păcăţian, ear’ 
în cele două suplimente între altele se 
face elogioasă amintire despre gimna- 
siul din Braşov din prilejul iubileului 
de 50 ani, sărbat săptămâna tracutâ.

»Noua Rev. Română« costă 24 lei 
pe an (numeri singuratici 1 leu) şi Be 
poate procura şi dela administraţia 
»Tribunei*. *

A nuaru l gimnasiului »Enăchiţă 
Văcărescu« din TSrgovişte (România), 
pe anul şcolar 1899—1900, publicat de 
direcţiunea gimnasiului. Director Th. 
Avr. Aguletti, profesor de istorie. In cur
sul anului au fost înscrişi 251 elevi. 
Corpul didactic a fost compus din 18 
membri. Gimnasiul »Enăchiţă Văcă
rescu« în cursul anului a donat liceului 
român din Bitolia (Macedonia) mulţime 
de aparate şi mijloace de învăţământ.

•
Dare de seam ă  despre mersul 

»Societăţii pentru învăţătura poporului 
român, bis. sf. Ecaterina« din Bucu
reşti, şi despre şcoala froebeliană, pri
mară şi normală, susţinute de această 
societate, pe anul şcolar 1899—1900, în
tocmită de directorul Petru Gârbovi- 
ceanu. Bucureşti, tipografia cărţilor bi
sericeşti.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N lI.

«A m  Kis*-, în H a ţeg . Foarte bine şi foarte 
frumos. D ar’ în chestii cari nu depind numai 
dela noi, ci şi dela alţi factori, oari au obiceiul 
se ne pună pedeci, ear’ nu se ne dee mână de 
a ju to r: e mai bine dacă se vorbeşte şi se scrie 
Cât se poate de puţin. Vom folosi ideile date 
ca material, la ocasiunea binevenită, — de astă* 
dată neputendu-le publica.

Bibliografie.
„Povestea priveghitorei", după 

»înşiră-te Mărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea *Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

Călătorule patriarchului Ma- 
ca n e  de A ntiochla  in  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti,
stabilimentul grafic I. V. Socec.*

,,I lu s t r a te le  I a n c u “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
e in i i te r u l  d in  J'ehea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de*or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or pută ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representd 
,,iA oronul l u i  M o ria “. Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sunt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*., din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

&
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

PreţuU lei.

Flamarion în româneşte.
Camil Flamarion, celebrul scriitor 

francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă 
vieţii sale să populariseze ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi să nu fie cu drag cetite. Flamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile-’i număroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa astronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai întrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părându-li se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Flamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, să cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără se 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului.

în aceasta stă meritul lui Flama
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea „Ce-’i  
ceriu l? -', una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea ,, Ce-’i  
c e r iu l  * ni-se vorbeşte — aşa cum Fla
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi ob8ervatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele, 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul schiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi număroase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani. *

Poltca noastră  naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza î n  

chestiunea , n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
’Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*
Tablouri româneşti.

La administraţia »Tribunei« se află 
de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ....................................—.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e ..........................» —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ..........................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ..........................> —.40
Catedrala din Blaj . . . .  » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . .  * —.60

*
E m lnescu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

, ,Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan BudaiM Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de lhe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept

E rm eneutica  biblcă, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me 
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă 
găraş. Tipografia seminarului archi 
diecesan din Blaj. Editura autorului 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

So®iţi în SIt>iiu.
La 20 Iulie n. 1900.

Hotel »îm păratu l R om anilor«: Hamsea 
protopop din Lipova; Chorcheş, student din 
C âm peni; Knopp din Zerneşti, Urban din Dalya, 
Fodor din Püspük-Ladány, Dr. Nagy din Buda
pesta, Königes din Braşov, sublocotenenţi; Jok l 
din Cluj, Koliu din Ilia-mureşană, Allertsham- 
mer, Adler, Karres, Dumeitz, Somossy, Wetli- 
eimer, Menzer, din Viena, Farkas, Vadász, Spitz, 
Kaufmann, Krauss, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Handman i din Caşovia, 
Watzke din Budapesta, profesori; P. Pintea, preot 
din Caţa; P. Pintea, ínvé{átor din Ruja; Szâsz- 
sebesy, notar din Veneţia-infer.; Braun, oficial 
din Sebeşul-săseso.

dorsal pieţei din Siblin.
Din 20 Iulie n. 1900,

Hârtie-monetă română . Cnap. 18.96 vénd. 19.06
Lire turceşti . . . .  .  —.— _
Imperiali (16 R® aur) . „ —
Ruble ruseşti â . . . .  2.50 .  2.56
Galbeni . . .  „ 11.30 „ 11.42
Napoleon-don . . .  „ 19.20 „ 19.30
100 Maree germane . „ 113.— „ 118.60
Livre sterling . . .  ,  24.— „ 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 18 Iulie n. 1900.

Renta de aur ung. 4 % ............................ 96.60
» » » » A°/0 90. 5
» ung. val. cor. 6 ° /o .............................99.60

împrumutul c&ilor ferate ung...................  97.60
Bonuri rurale ung.................................... 91.50

„ „ croate-alavone . . . . . .  92.60
Obligaţiunile desp. regaliilor  ......................... 98.30
Losuri pentru regulars» Tisei şi Soghedin . 188 50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 97.26

„ de argint au s triacă ....................................86.26
» de aur au s tr iacă ...................................... 96.75

Losuri austriaca din 1860 . . . . . . .  184.50
Acţiunile băncei anstro-ungare................. 1710.—

„ „ de credit ung. . . . .  . 68P. -
» ,  de credit austr.........................  657.60

Scrisori fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .................................102.—

Galbeni împărăteşti . . .  ............. 11.87
Napoleon-d’o r i ............................................19.30
Mărci 100 imp. g e r m a n e ....................... 118.60
London 10 Livre i te r l in g i ............................   242.80

Bursa de Viena.
Din 18 Iulie n. 1900.

Renta de aur 4°/........................... ....  . ■ 115 40
Renta ung. v. c. 4®/0 ................................................. 9105
Împrumutul căilor ferate ung...........................  99.20

onuri nftale ung....................................................90-80
„ „ croate-alavone........................ 93.—

Renta de hârtie a u s tr ia c ă ...................................97.80
„ „ argint au s tr iacă ................................... 96.95
„ . „ aur au striacă ...................................... 115.55

Losuri austriace din 1860 .............................  184 50
Acţiunile băncei austro-ungare................... ‘1712 —

„ „ d e  credit ong......................... 686.
„ » d e  credit austr......................6615)

Bursa de Bucureşti.

R#/, Renta perpetuă 
6» „ am. X&81
K » , 1892

Din 1 Iulie v.

5» .  ,  1898
4 ,  „ „ 1894
»» » ,  1389
4» » » 90.94
4„ ,  „ 1896

» n » 1898
Convertite rurale. 
6®/g Obl. c. B. 1838

»■a*/.
94
94
80
81
82
80*/,
80'/,

95

4*/, Fonc. rar, . "S*/, 
5 „ „ orb. Buc. 36
5,
Banca Naţion 

» Agricolă 
„ României 
„ de Bcont 

Dac. Rom. . . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstmcţii . . 
Basalt artificial 
Tramv. nou . , 
Baia centrală.

Iaşi 79
2510
882

298
446
467

35

108

Pentru redacţia ai editură responsabil: Andreii! Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate ţi» 
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R obe de m e t a s ă - f o u la r d  18.40
( F O U L A R D - S E I D E N - R O B E )

şi mai scump! — 14 metri — trimise scutite de porto şi de dare. Mostre pentru 
alegere, tocmai aşa din »Métasa-Henneberg« neagră, albă şi colorată, pentru 
bluse şi rochii, dela 45 cr. până la fl. 14.65 per metru

Veritabilă numai dacă e cumpărată direct dela mine!
G. Henneberg, fabrică de metasă în Z ü r ic h ,

[3] 28-50 (liferant de curte c. şi r.)

„ S E N T I N E L  A .« ,
institut de economii şi credit, ca societate pe ac ţii în Satul-nou.

Contul bilanţului
Activa

Caua In numSrar . . 
Efecte proprii . . . 
Bon la alte bănci . . 
Escompt. 1995 buc. 
Împrumuturi bipotecare
L o m b ard ...................
M o b il ia r ...................
10% amortisare . . .

Cor. 1315.84
131.58

R e a l i tă ţ i ..................................
Diverse conturi deb. şi int. rest.

Cor. «l-l Pasiva Cor. fii.
2402 47 Cap tal de acţii 800 buc. á Cor. 100.— . . 80000 ___

2580 74: Fondul de reservă .................................. 15813 60
6658 30 j Fondul de res. disp. p. ev. perd. . . . 3500 ___

356540 92 1 Fondul cult. filantropic............................. 300 ___

16080 ___ Fondul de pensiune................................. 2000 —

1836 ___ Depuneri spre fructificare (194) . . . . 171289 61
1 Reescompt. 248 buc.................................... 101577 —

1184 26 Deposite de cassa...................................... 1122 5
593 92 Dividende neridicate................................. 697 60

2205 28 Interese transit, anticip.............................. 5654 48
Diverse conturi creditoare........................ 301 54
Profit transpus 1899 . . . Cor. 275.—
Profit n e t ........................ „ 8290.96 8565 96

390821 84 390821 84

Contul profitului şi al perderilor.
Eşite Cor. fii. Intrate Cor. fii.

Interese: Interese:
de reescompt................... 3769 89 de escompt................................................ 19221 49
după depuneri . . . . 4510 27 hipotecare ................................................ 855 16

Contribuţie: de lombard................................................ 119 14
directă ............................. 700 — Diverse v e n i tu r i ............................. 1094 03
co m u n a lă ........................ 189 40 Profit transpus din 1899 ........................ 275 —
10°/, după interes, capit. şi ert. • * . 898 50

Competinţă de timbru:
după s a la r ........................ 20 16!

„ tantiemă . . . . 9 72 1
„ dîvidendă . . . . 20 80
„ mandate de plătire . 7 32!

Speie:
de man. Încălzit, lum. etc. ,  , • • • 688 89
p o rto -p o sta l................... 205 17 i
chiria localului . . . . 70 —

Salarul funcţionarilor . . 2277 16
Amortisare din mobiliar . . 131 58 I
Profit transpus din 1899 . . Cor. 275.—
Profit curat ........................ 8290.96 8565 9 6 j

21564 82 21564 82
S a t u l - n o u ,  30 Iunie 1900.

[260] 1— 1 Direcţiunea.
Pentru comptabilitate: T. I. M arcu m. p.

Academia comercială, din Graz
institut de învăţământ public, sub jurisdicţiunea directă a îu. 
minister de instrucţiune, subvenţionat dela stat, în rang cu şcoa- 
lele medii superioare, ai cărui absolvenţi se bucură de dreptul

voluntariatului de un an.
La 17 Septemvrie a. c. se începe al 38-lea an şcolar. Sé primesc absolvenţi ai 

şcoalelor medii inferioare şi şcoalelor civile. Cei cari în 1900 întră în primul curs, pot 
absolva institutul în trei ani. Pentru aspiranţi de primire, mai slab clasificaţi, se între
ţine separat o clasă de pregătire. Fiindcă toate academiile comerciale vor fi treptat 
completate Iá patru ani de cursuri, clasa de pregătire în 1900—1901 e instituită în 
scopul, ca ea sé coréspundá fiitoarei prime clase şi sé facă posibilă intrarea imediată a 
elevului în cursul al doilea al şcoalei de patru clase.

Cu institutul e încopciat un curs de abiturienţi, de un an (se începe la 1 Octomvrie) 
pentru absolvenţi ai şcoalelor medii superioare, cari voesc sé se dedice carierei comer
ciale ori industriale, sau ca studenţi superiori (jurişti) voesc sé-’si lărgească cunoştinţele 
amésurat spiritului timpului.

Se vor ţină şi cursuri libere de durată jumătate an pentru bărbaţi şi separat pen
tru femei.

Prospecte trimite şi informaţiuni mai deaproape, chiar şi cu privire la încuartirarea 
elevilor, dă biroul dlreoţlonal în Oraz, Kaiserfeld 25.

[259] 1—8 I. Berger, director.

a l u l i t  i m n  r m r a r f l  
MARGARETA MOLDOVA».

Din
tainele

vieţii.

........................... .... ..........................

B i n e  a p r e c i a t ă >  ;; 

p  ::
d e  î n t r e a g ă "O

p r e s a  n o a s t r ă . 29 de novele şi schiţe.

P re ţu l 2 co r., p lu s 10 bani porto . ►*

A ........................... l i t É É . É É É É t É t é x Se poate procura dela
„Tipografia“,

soc. pe acţiuni, Sibiiu.

f e r n r i r r i i n i r i n r i

♦  ♦

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în flecare Dnminecă, în format cnart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi ca

ilnstraţiuni.
Pentru-ca flecare ştiutor de carte ső poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa nnmai 4 cor. pe anul întreg san 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

201/1900___________  [262] 1 — 1
végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a Nagy-Szebeni kir. törvényszék 
1900. évi 2993 számú végzése következtében 
Rieger András Nagy-Szebeni lakos javára 
Untsch József és társa volt Szerdahelyi lakos 
ellen 275 kor. s-jár. erejéig 1900. évi junius hó 
7-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján 
le s felül foglalt és 1410 kor. becsült következő 
ingóságok, u. m .: különféle malom részek be
rendezések nyilvánosárverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Szerdahelyi kir. járás- 
biróság 1900-ik évi V. 78/2 számú végzése 
folytán 275 kor. tőkekövetelés ennek 1900 évi 
februar hó 1 napjától járó 6% kamatai, váltó 
díj és eddig összesen . . . .  kor. biróilag már 
megállapított költségek erejéig Szerdahely ha
tárban levő Szász-Orboi malóm 177 szám a. 
leendő eszközlésére 1900. évi julius hó 24. 
napjának délelőtti 8 órája határidőül kitüzetjk 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzés
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt S z e r d a h e l y ,  1900. évi julius 
hó 6-dik napján.

(Olvashatlan) -
kir. bírósági végrehajtó.

I  T
Banca generală de asigurare

TRANSI LVANI A"
I întemeiată la anul 1868

202—1900. [261] 1—1

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a Nagy-Szebeni kir. járásbíróság 
1900 évi Szép. III. 195/5 számú végzése kö
vetkeztében Rieger András Nagy-Szebeni la
kos javára Mihalea János volt Szerdahelyi la
kos ellen 825 kor. s jár. erejéig 1900 évi ju
nius hó 7-én foganatosított kielégítési végre
hajtás utján le és felül foglalt és 1410 kor. 
becsült következő ingóságok, u. m .: különféle 
malom részek, és berendezések, nyilvános árve
résen eladatnak.

Mely árverésnek a Szerdahelyi kir. já
rásbíróság 1900-ik évi 77/2 számú végzése 
folytán 825 kor. tőkekövetelés ennek 1900 
évi februar hó 2 napjától járó 6% kamatai, 
összesen 62 kor. 94 fii. biróilag már meg
állapított költségek erejéig Szedahely határ
ban levő Szász-Orboi malom 177 szám a, 
leendő eszközlésére 1900 évi julius hó 24 
napjának délelőtti 8 órája határidőül kitüze- 
tik és ahhoz a venni szándékozok oly meg- 
jegzéssel hivatnak meg, hogy az érintett az 1881 
évi LX. t -ez. 107. és 108 §-a értelmében 
kézpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amenyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t,-cz. 120. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt S z e r  da h e l y ,  1900 évi Junius 
hó 8-dik napján.

(Olvashatlan) 
kir. birósági végrehajtó.

Nr. 712—1900.

Concurs.
1258] 1—3

Pentru ocuparea postului de moaşe co
munală, în comuna Aciliu, cercul Sâliştei, 
comitatul Sibiiu, se escrie prin aceasta concurs.

Postul de moaşe e împreunat cu urmă
toarele emolumente:

1. Salar din alodiul comunal în rate
trilunare anticipative............................ 50 cor.

2. Pentru fiecare cas de naştere 2 »
3. Pentru fiecare eventuală cer

cetare — afară de naşteri . . . . 20 bani
Doritoarele de a ocupa acest post, sünt 

datoare a-’şi înainta rugarea lor instruată con
form legii până în 25 Iulie a. c. la subscrisa 
primărie comunală.

A c i l i u ,  în 10 Iulie 1900.

Primăria comunală:
l o a n  V u lc ,

primar.
B ergliezan ,

notar.

Căsătoria viitorului.
Ediţia 47 cu ilustraţiuni. Modern, 

practic şi foarte instructiv. în esten- 
siune de 208 pag., preţul 30 cruceri, 
porto 12 cr. separat, pentru care spe- 
darea se va face ca epistolă duplă 
închisă. (Maree poştale austriace şi un
gare se primesc în preţ de plată).

I. Zaruba & Co.
Hamburg. [94] 20-26

\
Iî n  S i b i i u ,  s t r .  C i s n ă d i e i  ni*. 5  ( e d i f ic i i le  p r o p r i i) ,

asigurează în cele mai avantajioase condiţii:

contra pericolului de foc şi esplosiune *
edificii de o'l-ce fel, locuinţe şi clădiri economice, magazine de mărfuri, maşine 
agricole, mobile, vestminte şi rufe, cară şi vite de tot soiul, producte de câmp şi

de recoltă etc. etc.;
asupra vieţei omului:

în toate combinaţiunile conform tabelelor sale foarte variate, ca asigurări simple pe 
caşul de moarte, asigurări mixte cu termin, a-igurâri de copii, de zestre, rente vi gere, 
asigurări cu plătirea de doué-ori a capitalului, şi cu poliţe libere de premii etc

Asigurări poporale fără cercetare medicală (sistem german).

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvire imediată.
Fonduri de reservă şi de garanţie specială:

1,400.000 coroane,
plasate în scrisuri foneiare şi în siguranţe pupilare.

Active cu finea annlni 1899: 2 milioane 185 mii coroane.

Stocul asigurărilor:
Valori asigurate contra incendiului: 

64 milioane coroane.
Capitale asigurate asupra vieţei: 

9 milioane coroane.
Dela întemeiere institutul a solvit:

2,825 645 cor. 62 bani pentru daune de foc şi 2,498.042 cor. 10 bani capitale asigurate pe vieaţă 
total: 5,323.087 coroane 72 bani.

Oferte şi ori-ce informaţiuni se primesc prin Direcţiune în Sibiiu. la agenturile 
principale în Arad, Braşov şi Timişoara, la agendele generale din Cluj şi Budapesta, precum 
şi la representanţii speciali în toate comunele mai mari.

P ro sp e c te  şi t ip ă r itu r i g ra tu it şi franco.

[207] 26—30 Direcţiunea in Sibiiu,
str. Cisnădieinr. 5, etajul I., ourteal.

.TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACTIUNJ, SIBIIU.

î

S c r i e r i l e  e m i n e n t u l u i  ş i  s i m p a t i c u l u i  p o e t  ş i  p r o s a t o r

Al. Vlâhuţă,
se află de vßazare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 3.— 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894(1 voi.) cor. 2 .— 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume ft 64 b a u i ...................................................... cor. 1.28
„Din goana vieţii*, ediţia III. (1895) . . . . . .  cor. 3.50
„Din goana v ieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

WF* Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare4, nuvele, editura Miloşeseu 1896 . . . .  cor. 2.— 

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia4, aooietate pe acţiuni, Sibiin. \

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la: paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte

Ínvétatorul M unteanu
împărtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARA
(Lecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Torm ay B éla .

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 baui) şi se poate 
cumpéra dela Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiiului.

Peatru tipar rapoaiabil: Iosif Mars«ball.


